

# 基督聖體聖血節

潘家駿 神父（主教團禮儀委員會）



## 慶祝奧蹟

這個主日我們慶祝「基督聖體聖血節」。

本節日彌撒中的第一篇讀經出自出谷紀，內容敘述天主與以色列子民建立盟約。在天主與以色列子民互許誓盟之前，梅瑟就將宰殺為奉獻全燔祭的牛犢的血分成兩半，一半灑在祭壇上，以象徵天主的臨在，以及祂對我們罪過的赦免和對我們罪人的接納（參：瑪廿六28；谷十四24）；另一半則是在立約之後灑在百姓身上，象徵他們永遠順服天主與他們建立的盟約。透過這牛犢的血，而為這盟約蓋上了永不反悔印璽，一如梅瑟所說的：「這就是盟約的血，是上主根據祂的這一切話和你們訂立的盟約。」

本節日彌撒中的第一篇讀經出自出谷紀，內容敘述天主與以色列子民建立盟約。在天主與以色列子民互許誓盟之前，梅瑟就將宰殺為奉獻全燔祭的牛犢的血分成兩半，一半灑在祭壇上，以象徵天主的臨在，以及祂對我們罪過的赦免和對我們罪人的接納（參：瑪廿六28；谷十四24）；另一半則是在立約之後灑在百姓身上，象徵他們永遠順服天主與他們建立的盟約。透過這牛犢的血，而為這盟約蓋上了永不反悔印璽，一如梅瑟所說的：「這就是盟約的血，是上主根據祂的這一切話和你們訂立的盟約。」

從這敘述裡，我們可以意會到，耶穌立新約的方式不再是如同舊約的司祭一般，到牛棚中去捉一頭牛犢，或是到羊棧中尋找一隻羔羊當犧牲品，卻是以祂自己生命的受難和死亡，來轉化成盟約的犧牲。這為徹底更新我們的生命，給我們帶來新生命，而與我們訂立盟約的犧牲，使得一頓原是出賣耶穌或只是生離死別的晚餐，轉化成了一頓甘心自我犧牲的餐宴；也使得悲劇式的生命隕落轉化成滿含生機的生命賺得；也使得苦難轉化成盼望的行動；更使得死亡轉化成耶穌使命的完成。因此，當我們提到耶穌的受難和死亡時，我們不說耶穌的生命被奪走了，而是說祂主動交付了祂的生命是為了讓我們獲得生命。

是的，就是因為耶穌的主動性，以及祂那眼所未見、耳未聽聞的慷慨舉動，所以轉化了整個事件的過程和終向。的確，就這事件本身來說，它的過程原是悲劇，它的終向原是絕望，這個事件怎麼看這都是一場人類有史以來最醜陋的陰謀，怎麼說這都是一個由人類所有的罪所構成的絕對暗黑的黑洞，似乎就要把所有的善都吸光吃盡。然而，罪及死亡的威脅雖然會令人卻步，但這無法阻礙耶穌向我們展示祂生命的力量。耶穌在最後晚餐中，把所有這些絕對黑暗的負面消極事件提前給予它們一個正面積極的意義，這些意義包括了恩賜、盟約、和愛。是的，耶穌以祂的苦難和死亡，來做為愛的恩賜、愛的禮物，而就是因為這愛我們愛到極點愛情，而讓那原是代表著失敗、絕望和死亡的十字架將轉化為勝利、希望和生命的記號，並促成了新盟約的建立。耶穌在最後晚餐中、並透過十字架祭獻所行的這個轉化，也不斷地透過餅酒轉化成基督的體血，而繼續在每一次的彌撒聖祭中施展、實現。

面對這藉著耶穌的祭獻，在一切光景中賜給我們生命的新盟約，門徒們的反應又是如何？今天的福音這樣敘述說：「（耶穌）拿起杯來，祝謝了，遞給他們，他們都從杯中喝了。」「他們都從杯中喝了」這句話讓我們回想起稍早，當載伯德的兩個兒子—雅各伯和若望走到耶穌跟前，要求耶穌允許他們，在祂的光榮中，一個坐在祂右邊，一個坐在祂左邊時，耶穌對這對兄弟的要求所作的回應是：「你們不知道你們所求的是甚麼；你們能飲我飲的爵嗎？」（參：谷十35-40）

事實上，當若望和雅各伯在說「是」的時候，他們一點都不知道自己在說些甚麼。他們雖然跟隨耶穌快三年了，但他們還是幾乎完全不知道耶穌是誰。就如盧雲神父在他的《你們能飲這杯嗎？》一書中所說的：「他們沒有把他當成一個將要被出賣、凌虐而死在十字架上的領袖。他們也沒有想到他們自己的生命會是以無數漫長的旅行、嚴酷的迫害、遭輕視而心力交瘁，以及殉教為基調的。他們第一個輕易的『是』，後面得跟著許多困難的『是』，直到他們的爵完全乾了為止。」

因此，儘管他們的認知錯誤，但他們還是被耶穌深深地觸動，在耶穌身上他們經驗到全新的事，超越他們一切所能想像得到的事。在與耶穌一起傳揚天國的旅途中，他們才漸漸明白他們在向甚麼說是，他們聽見耶穌說要當僕人而不要當主人；又說要坐末位，而不要坐首位；又說甚麼要犧牲自己的生命，而不要操控別人的生命。每一次他們都得再一次決定：繼續跟隨祂？還是離開祂？

是的，從晚餐的敘述中，我們看到「他們都從杯中喝了」，他們繼續選擇跟隨了耶穌，並直到他們的爵完全乾了為止。而這正是表達了這些在晚餐桌與耶穌同桌共飲的門徒們，他們在生活中真實地參與耶穌的自我給予，同時有份於耶穌的苦難。

我們也都是同門徒們一起，圍繞著主的餐桌的人；耶穌也這樣邀請我們同祂一起喝我們握著並舉起的「爵」：「你能飲我飲的爵嗎？」然而在耶穌的這項邀請中，祂也明確地對我們這樣說：「坐在右邊或左邊，不是我可以給的。」換句話說，耶穌的邀請是不附帶滿足我們對世俗想望的條件的，而這對我們是否飲這爵的信德和意願肯定將構成極大的挑戰。它直接挑戰了人類凡事都要精打細算、凡事都要有一個期待的人性，它與我們凡事總想要事先掌握及確知的天性直接硬碰硬地槓上。然而，耶穌的這項邀請卻是要把我們自己所構築的安全設施一一拆除，並要求我們對祂絕對徹底的信賴；在完全的信賴中，與祂同飲祂的爵，飲盡祂那以永恆的愛所發酵、並以無盡的慈悲所釀造而成的佳釀。如此，我們的生活將成為主的餐桌、形成祭台，而我們的生命將成為基督在永恆中奉獻的祭品。

「你能飲我飲的爵嗎？」慎重地想一想，你要如何回應耶穌的邀請？

## 祈禱經文

彌撒的一開始，「進堂詠」就詠唱出天主對祂子民的無盡恩惠，祂在曠野中以瑪納餵養以色列子民，又以岩石中的水解除了他們的飢渴：「上主要以上等的麥麵養育選民，用石縫中的野蜜飽飫他們。」（詠八〇17）在這樣的回憶中，我們慶祝「基督聖體聖血節」。這首出自聖詠的進堂詠，在梵二之前就已經出現在這個節日的彌撒慶典當中。

「集禱經」中，團體祈求能夠虔誠欽崇基督體血的神聖奧蹟，並繼續不斷地體認基督的救恩果效：「主基督，祢藉祢神妙的聖體聖事，留下了祢苦難的紀念；求祢使我們敬拜祢聖體聖血的神聖奧蹟，而常能體驗到祢救恩的效果。」這闕禱詞的「呼名」有別於其他集禱經，而是直接呼求主基督。此一禱詞得發展乃是源自羅馬彌撒經書的傳統。

教會團體在「獻禮經」中，祈求天主使這奉獻的禮品成為合一與和平的記號：「仁慈的上主，我們奉獻餅、酒為禮品，乃是教會和平、統一的象徵；求祢恩賜祢的教會和平與統一。」這闕禱詞是以聖保祿、聖奧思定和聖多瑪的想法，以基督論和教會論的意義來說明聖體聖事的內容，而將聖體聖事，也就是共享一個餅、一個杯、一個基督的身體，作為教會合一的聖事。換句話說，聖體聖事的恩寵不單單只是為了個人的聖化，更是為了建立基督合一的身體——教會。這闕禱詞與頌謝詞的部分內容前後呼應。與集禱經一樣，這闕禱詞是源自羅馬的傳統，原封不動地把梵二前彌撒經書中的禱文拿來使用。

有關「聖體頌謝詞」，在2002年頒布的《羅馬彌撒經書》裡，新編寫了一闕按照舊有的兩式「聖體頌謝詞」改寫而成的頌謝詞：「基督在被交付的晚上，與祂的門徒共進晚餐時，以無玷的羔羊的身分，把自己奉獻給祢，作為祢所悅納的完美讚頌之祭，基督又把這祭宴留給我們，作為祂受難的紀念，為使祂十字架的救恩永存後世。主，祢以這令人崇敬的奧蹟，養育、聖化信眾，使居住在同一世界的人類，都由同一的信仰得到光照，在同一的愛德中，共融團結。因此，我們前來參與這奇妙的聖事，在這筵席中，飽享祢聖寵的甘飴，好使我們日益肖似天上的亞當。」這篇禱詞的聖經靈感是來自出谷紀十二5和肋未紀九3（無玷的羔羊），以及格林多人前書十五47-49（屬於天上的肖像）。

在「領主詠」中，耶穌這樣承諾：「主說：誰吃我的肉，喝我的血，就住在我內，我也住在他內。」（若六56）這首領主詠是採自本主日甲年的福音「生命之糧的言論」。基督聖體使我們有能力去遵守耶穌的誡命，而誰遵守耶穌的誡命，特別是耶穌的「愛主愛人」的誡命，耶穌便住在他內，他也住在耶穌內。

團體藉著「領聖體後經」，向天主祈禱：「上主，我們剛才領受了祢聖子的聖體聖血，這正是永遠福分的開端；但願我們永遠分享祢的天主性。」這闕禱詞指向了聖體聖事的末世幅度。禱詞源自梵二之前的彌撒經書。

## 禮儀行動

1. 本節日主祭穿白色或金色祭披。
2. 主祭在致候詞之後，可以用下列類似的導言，導引信友們更深地進入信德的奧蹟之中：「當今世界有許多身體因為戰爭、暴力和折磨而被破碎，有許多無辜老百姓和兒童的血也因此而傾流。事實上，暴力只會帶來仇恨以及無止盡的以暴制暴。然而今天我們將聽到有一個人，祂被破碎的身體將要為我們帶來和平，祂傾流的血將為我們帶來天主的寬恕與愛。「你們拿去吃吧！這是我的身體。……這是我的血，新約的血，為大眾傾流出來的。」每一次的感恩聖祭都在邀請我們在基督的體和血中，親身經驗那現在且永遠與我們同在的天主之愛。就讓我們在今天的彌撒中，感謝天主聖父恩賜我們感恩聖祭這如此偉大的禮物。」

3. 主祭可以用下列類似的引言，來幫助信友們進入「懺悔詞」當中：「我們在感恩聖祭中吃喝主耶穌的聖體和和聖血，但卻常常在生活中沒有活出耶穌的生命，以光榮天主聖父，為此，我們祈求上主的寬恕。」
4. 本節日彌撒詠唱或誦念或「光榮頌」及「信經」。「聖體聖血節繼抒詠」可頌唸全部或部分，也可省略，不過建議盡量誦念，因為可以幫助信友更加了解聖體奧蹟的意義，增加對聖體奧蹟的信德和體會天主的大愛。
5. 這個節日「信友禱詞」的導言，主祭可以運用本主日讀經及福音的精神，以下列類似的話語來邀請會眾提出意向：「在我們拿起救恩之杯以前，先讓我們為所有匱乏的人，呼求上主的名。」同時可以用下列類似的祈禱文結束信友禱詞：「天主，祢的聖子命令我們吃喝祂的聖體和聖血；我們祈求祢準備我們去經驗祢那令人驚奇的餐宴，並且仁慈地俯聽我們的祈禱。以上所求是靠我們的主基督。」
6. 在「感恩經」開始之前，主祭可以用下列類似的話語作為導言，引領信友們進入感恩聖祭的頂峰經驗當中：「願這感恩聖祭賞賜我們恩寵，使我們能領悟天主在基督內所已經顯示給我們的愛情的長寬深高。」
7. 感恩經可用第一式及第三式。同時，可採用「聖體頌謝詞」第一式「基督的祭獻與聖事」或第二式「基督最後晚餐與彌撒聖祭」。
8. 每次舉行感恩祭，都盡可能領受該感恩祭所祝聖的聖體聖血，並在禮規容許的情況下，兼領聖血。這樣，藉由兼領聖體聖血的標記來領受共融聖事，更能顯示出是在參與當時舉行的聖祭。（「羅馬彌撒經書總論」85）若是平時無法做到兼領聖體聖血，但盡可能可以在這台彌撒中領聖體聖血。
9. 本主日彌撒可以以聖體遊行作為結束。若舉行聖體遊行，在領聖體禮之後，聖體光座放置祭台，由執事（若執事缺席，則由襄理司祭或主禮）將聖體放入聖體光座中，如果要的話，也可以將聖體光座安置在一個寶座上。在領聖體後經之後，取消彌撒的結束禮，主禮跪在聖體前，在頌歌聲中向聖體獻香。接著在一小段時間的默禱之後，主禮誦唸禱詞。接著若舉行聖體遊行的話，則主禮著祭披或白色圓氈，披戴肩披，在執事或輔禮人員伴同下，高舉聖體光座遊行。遊行時，可以唱聖詠、聖歌或耶穌聖體禱文。遊行結束，聖體光座放置在祭台上，頌唱一首合適的聖歌。最後，主禮在靜默中以聖體光座向會眾行聖體降福。之後，將聖體請回聖體櫃。

## 一周禮儀

本周遇到的節日及必行紀念日：

6月11日（周四）聖納博宗徒 紀念（紅）

6月26日（周四）耶穌聖心 節日（白）

1. 本節日在聖神降臨後第二主日後的星期五慶祝。
2. 本節日彌撒須頌唱或誦念：光榮頌、「耶穌聖心節頌謝詞」、信經。
3. 本節日禁其他彌撒及殯葬彌撒。

## 禮儀須知

本主日禁止其他彌撒及殯葬彌撒。